

постепенно приобретали во все более широких масштабах важные публичные функции, которые иногда признавались за ними даже официально. Непосредственно или через монастыри епископ помогал бедным, больным, странникам и в исключительных случаях оказывал содействие государственной власти в деле защиты горожан во время вражеских набегов или же во время чумы и голода. Сохранились довольно многочисленные упоминания, относящиеся главным образом к VIII веку, о странноприимных домах (*xenodochia*), возникших при участии епископа или благодаря щедрости частных лиц, которые совершали дарения или завещали свое имущество в пользу монастыря. Некоторые из этих домов были созданы в городах или в непосредственной близости от них. Так, например, в течение небольшого периода времени — с 718 по 778 год — в Лукке и ее окрестностях существовало, насколько мы можем судить об этом на основании источников, по меньшей мере, шесть таких домов, часть которых не только предоставляла убежище иноземным путешественникам, но и оказывала помощь беднякам, вдовам и сиротам. Такие приюты, существовавшие, как нам известно на основании источников, в Лукке и прилегающей к ней территории, имелись также во многих мелких городах Сиенской Мареммы и вдоль всех дорог, которые с севера через Апеннины шли в Рим.

3. О том, насколько возросло значение некоторых городов лангобардской Италии, свидетельствует появление новых (начиная с правления Лиутпранда) монетных дворов, которые чеканили золотую монету — солид и тремиссе. Помимо широко распространенной монеты, чекапавшейся в Лукке, постепенно появляются монеты Пизы, Павии, Милана, Сеприо, Мантуи, Пармы, Пьяченцы, Виченцы, Тревизо, а также монета, которая чеканилась на монетном дворе самостоятельного герцогства Бенсвента. Уже тот факт, что у лангобардов в последний период их господства возникла потребность в чеканке собственной золотой монеты, был верным признаком глубокого изменения их экономического положения, а также того влияния, которое оказали на лангобардскую Италию торговые отношения с византийской Италией и при посредстве последней с более развитыми областями греческого и арабского Востока. Действительно, самый факт появления за